

## H 不忘初心、牢记使命 | 专项整治、深化措施落实见行动

# 省卫生健康委机关党员干部以患者身份“暗访”医院 解决好群众看病揪心事

■ 本报记者 马珂

药房门口“排长龙”取药,在一些医院是司空见惯的场景。

然而,近期到海南省人民医院就诊的海口市民周先生,看完病便可离开,在家里“等药上门”。

周先生遇到的这波操作,是海南省人民医院为了让患者少排队、少麻烦,推出的“取药不排队、一键顺丰到家”服务。患者手机简单操作,就可以取药不排队,让药品快递送到家。

近期,不少细心的患者到医院就诊,都察觉到一些医院在服务上的暖心改变:海南省妇女儿童医学中心开通母婴健康24小时咨询和投诉热线;省中医院号召全院职工把停车位和电梯留给患者;海口市人民医院对医院的公共卫生间进行全面升级改造……

据悉,省卫生健康委开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来,始终坚持把改善群众看病就医感受作为“守初心、担使命,找差距、抓落实”的落脚点和着力点。

“转变角色,着力整治影响群众看病就医感受的操心、烦心、揪心问题。”省卫生健康委党组书记、主任韩英伟表示,省卫健委把“改”字贯穿主题教育始终,将群众在看病就医过程中反映强烈的问题列为专项整治的重点目标任务,通过列清单、明措施,压责任,多措并举,攻坚克难。

该委组织委机关党员干部以普通患者的身份,到全省46家二级以上医疗机构开展就医体验蹲点调研活动,通过亲身体验、明察暗访、问卷调查等方式收集到影响群众看病就医感受的操心、烦心、揪心问题186条,提出具体整改意见和建议125条。对收集到的问题和意见,召开全省视频会议进行通报,同时建立问题清单和整改台账,明确整改措施、完成时限、牵头领导、具体责任人,层层压实责任,推动问题整改落实。

自就医体验活动开展以来,全省各级医疗机构积极行动,持续优化医疗服务,改善患者就医体验。全省已有38家二级以上医疗机构,利用信息化手段开展网上预约挂号和缴费等便民服务。截

至目前海南智慧医院平台累计注册33.4万人次,累计挂号和缴费62万人次,群众看病就医“三长一短”问题明显缓解。

对乡村医疗机构建设滞后、医护人员短缺,常见病、慢性病救助力度不够等农村医疗卫生存在问题,省卫健委紧紧围绕“小病不进城、大病不出岛”目标,以基层医疗卫生机构标准化建设为抓手,积极深化医改推进分级诊疗制度建设,争取世界银行贷款项目重构医疗卫生服务体系,建立基层卫生人才“县属乡用”“乡属村用”和定期轮换机制,综合施策,“软硬”兼施,全面提升县乡村医疗卫生服务水平。

同时,实施大病和慢性病精准救治服务行动,将救治病种增加至23种,核准贫困大病患者救治全覆盖,加强对已签约贫困人口慢性病患者的规范管理与健康服务。

针对全省卫生健康系统近年出现过的“红包”、“回扣”,骗保行为以及贪污受贿等行风和腐败问题,在省纪委监委的指导下,省卫健委提前谋划启动了为期6

个月的集中整治行业不正之风和腐败问题专项行动。截至目前,全省卫生健康系统共开展各种形式警示教育27场次,收缴、追回违规违纪款71.3万元,收到受理群众电话举报问题4个,查处侵害群众利益和其他违规违纪典型案件9起。

针对博鳌乐城国际医疗旅游先行区网络医疗监管不到位等问题,该委严格按照省委、省政府要求,及时成立整改工作领导小组,研究制定了先行区医疗机构监督、审批、医疗质量和医疗安全三个整改方案,认真组织、精心指导先行区内医疗机构对存在问题进行了整改。同时,举一反三,建立长效机制加强监管。一是加强全省卫生监督体系建设改革,取消省一级卫生监督机构,将监督执法重心下移,强化基层卫生队伍和能力建设。二是联合省食药监局探索成立乐城先行区医疗药品监管机构,安排专业队伍进行常态化巡查,确保乐城先行区医疗活动规范有序和医疗服务安全可靠。

(本报海口9月2日讯)

## 关注开学第一课

普及国家版图知识、呼吁摒弃交通陋习、筑牢毒品“防火墙”……

## 开学第一课 内容接地气



9月2日,海口市长滨小学迎来建成后的首次开学,学生和家长代表们一道参与校方精心准备的“汉式”主题开学典礼。

见习记者 封烁 摄



9月2日,海口市玉沙实验学校开展爱国主义教育活动,图为学生展示自己制作的爱国主题手抄报。

本报记者 张茂 摄

## 海口市丁村小学: “湿地大餐”受欢迎

本报海口9月2日讯 (记者计思佳 陈卓斌 实习生侯俊云)9月2日是全省中小学开学的第一天,遇降雨天气,海口多所中小学纷纷启动预案,取消在操场举行开学典礼,改在室内举行。

“湿地里有什么动植物?”“有青蛙”“有蜻蜓”“有荷花”……学生们迅速地在脑海里检索关于“湿地”的知识,争先恐后地回答老师的问题。9月2日上午,紧邻海口美舍河国家湿地公园的海口市丁村小学的“开学第一课”是普及湿地知识。

当天上午9时到10时,海南首家自然教育工作室、松鼠学堂的老师吴秀玲为丁村小学三年级(1)班的同学们送上了

一份“湿地大餐”。在介绍完河流湿地、湖泊湿地、沼泽湿地、近海与海岸湿地、人工湿地等5个湿地类型之后,老师还带领学生们总结了湿地所具有的调节气候、抵御洪水、净化水源等作为地球之肾的作用。

“我们原本计划去潭丰洋湿地公园进行现场教学,因下雨被迫取消。但从课堂效果来看,室内的湿地讲座也很受学生欢迎,课堂气氛很活跃。”丁村小学副校长罗以江说,丁村小学已连续两年以湿地教育课作为开学第一课,“只有让

孩子们认识湿地、了解湿地的功能和作用,他们才会发自内心地爱护湿地,从而保护地球环境。”

## 昌江片石希望小学: 知我国家版图 爱我美丽中国

本报石碌9月2日电 (记者邵长春 通讯员蔡静)“石碌矿山在石碌镇哪个位置”“海南岛地图的形状像什么”……伴随这些国家版图知识的提问,9月2日,昌江黎族自治县石碌镇片石村乡村振兴工作队给片石希望小学的学生上了一节国家版图知识课。

在课堂上,片石村乡村振兴工作队向学生们展示了海南省历年少儿绘画大赛的优秀作品,讲解了国家版图的概念。

念,介绍了中国所处的地理位置、国土面积、行政区划等常识,指导学生们如何“读图”和“用图”;并通过互动,加深学生对地理知识的掌握。

普及国家版图知识,开展国家版图意识宣传教育是爱国主义教育的重要内容。片石村乡村振兴工作队希望通过“开学第一课”的方式,在课堂上强化所驻点村学生们的国家版图意识,自觉维护国家版图尊严。

## 海口市二十七小: 知危险 会避险

本报海口9月2日讯 (记者邓海宁 特约记者陈世清 通讯员林馨)9月2日,海口市公安局交警支队组织民警前往海口全市多所中小学开展交通安全宣传活动。据统计,当天共组织交通安全宣传23场次,参加活动的学生和家长达1万多人次。

9月2日是海口市各中小学校开学第一天。当天8时许,海口市第二十七小学校的交通安全“开学第一课”宣传

活动开始。活动以“知危险 会避险”为主题,海口交警通过宣读倡导安全文明出行公开信、播放警示教育片、集中授课、发放宣传单、现场展示事故案例展板等方式,教育引导中小学生严格遵守道路交通法律法规。活动现场还邀请了部分家长作为代表参与互动,呼吁广大家长以身作则,与孩子们一起自觉遵守交通规则,摒弃交通陋习,做一名文明守法的交通参与者。

## 海口市第九中学: 识毒防毒 远离毒品

本报海口9月2日讯 (记者邓海宁)9月2日上午,在海口市第九中学海甸分校2019年开学第一课禁毒专题教育课上,海口市海甸街道海岸线驿站禁毒宣讲团开展了以“美好新海口·创建示范城”为主题的美兰区海甸街道2019年秋季禁毒宣传“进校园”

活动。

活动围绕毒品预防教育主题开展,禁毒宣讲团成员为校学生发放了禁毒资料,随后播放了禁毒影片并进行了禁毒专题授课,同时为在校学生展示了仿真毒品,通过互动问答,激发大家对毒品的思考。

## H 推进农村“厕所革命”和环境卫生集中整治

### 海口石山镇7座智能无水生态环保公厕对外开放 “黑科技”新型厕所不用水

本报海口9月2日讯 (记者计思佳 通讯员李彬)扫脸就可以领厕纸、站上蹲位便器自动开合、上完厕所不用冲水……9月1日,海口市秀英区石山镇7座智能无水生态环保公厕正式对外开放。和传统厕所相比,这些厕所没有上、下水系统,大、小便通过环保方式处理后可变成有机肥料,还有洗脸取纸、便器自动开合等多项“黑科技”。

当天上午,海南日报记者来到位于石山镇互联网运营中心附近的一座智能无水生态环保公厕。走进公厕,站到智能取纸机前,机器对人体面部扫描后,一段60厘米长的厕纸从机器底部“吐”出。

因不用水冲,厕所内没有水箱等冲水设施。蹲便器由不锈钢制成,里面有大一小两个孔。两脚站在上方,受重力感应影响,后方的大孔——一个直径约30厘米的便池自动打开。

在无水的情况下,环保公厕内的大、小便都去哪儿了?公厕又是如何解决臭味问题的?对此,海南海洁环保科技有限公司总



↑ 石山镇的智能无水生态环保公厕。海南海洁环保科技有限公司供图

经理余列刚解释说,环保公厕从源头就实现了大、小便分离,便槽前面部分有个小孔,用于收集小便,后面的便池用于收集大便。“大便在微生物菌的作用下,15小时左右就可降解成固态有机肥,用于农业生产,实现资源循环再利用。尿液经过厌氧发酵后,提取出的尿激酶和鸟苷胆碱可用作生产治疗脑血栓类疾病的药物。由于排泄物不在便池内停留,整个厕所也安装了新风系统,所以基本不会产生臭味。”

余列刚介绍,石山镇互联网运营中心公厕一天接待量约为100人次,按照一个人一次如厕需冲水5升计算,一座公厕一天就可节约用水0.5吨。

“2018年,全镇游客数量已突破300万人次。在旅游业迅速发展的同时,镇里的基础设施配套建设尚未跟上。各个自然村的厕所大多采用三级化粪池模式,没有污水处理系统,大小便会渗漏到地下。”石山镇镇长胡炜彬表示,此次新建的7座智能无水生态环保公厕无用水、无污染、无排放、无臭味,达到资源再生、资源就地

转化、改善土壤肥力和环境保护的目的。

余列刚还透露,公司计划在海南大力推广智能无水生态环保公厕。未来公

厕还会搭载尿常规检测技术,在得到当事人许可的情况下,上个厕所就可以在小程序上看到自己的各种尿常规数据。

## 海口日报李传华为民发声、屡伸援手 两只“铁脚板” 一副“热心肠”

■ 本报记者 陈卓斌 实习生 林琳

洪水、火灾、抢劫……每当新闻事件发生时,他总是冲在第一线,全力践行记者的时代使命;面对弱势群体,他屡伸援手、为民发声,诠释着对公平和正义的不懈追求。

他就是海口日报报业文化传媒有限公司总经理、海口日报社记者部原记者李传华。近日,李传华获评第十四届“海南省见义勇为先进分子”,其先进事迹再次见诸报端,引发关注。

### 一身正气,两次见义勇为

日前,李传华在接受海南日报记者采访时,谈起了自己见义勇的经历——

2017年9月18日,路过海口市八一新村夜市的李传华听见呼喊声:“抓小偷!”他立即循声飞奔而去。多年的从军经历,让

李传华脚下生风,很快便逼近了小偷。

“但就在距离小偷还有100多米时,对方突然调转方向,打算跑向滨濂村。”李传华说,为防止小偷逃入村内背街小巷,自己加快脚步,最终制服小偷并配合民警将其押往派出所。

这并非李传华首次见义勇为。2014年5月3日,李传华驾车路过海口市海垦天桥,发现附近一家不锈钢加工厂发生火灾,现场浓烟滚滚,他赶忙停下车前往火场。

“当时,消防车还未到,但我已隐约看见火场内摆放着易燃易爆的氧气瓶、煤气罐,如果被点燃,后果将不堪设想。”李传华随即冲入火场,将滚烫的3个氧气瓶和1个煤气罐抱离火场。

### 一腔热血,不乏铁汉柔情

海口报业发行有限公司总经理关亚

### 一心为民,践行“四力”要求

在海口日报记者吴雨倩看来,李传华在危急关头挺身而出,一切为人民利益着想,为青年记者作出了好榜样,“他让我知道一个好记者,必须要始终保持同人民真挚深厚的感情,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,深入基层,用心观察,勤于思考,善于表达。”

海口日报社党委书记、社长张树广表示,李传华向人们展示了一名记者的责任与担当,其先进事迹也诠释了新闻人“守初心、担使命”的时代内涵。

李传华说,虽然任职岗位有所调整,但自己仍将继续秉持为民服务的理念,不断掌握新知识,增强本领能力,加强调查研究,践行“四力”要求,以文字鞭挞假恶丑,助力推动全社会形成见贤思齐的良好风气。

(本报海口9月2日讯)

## 海马集团与省农村农业厅联合助学

本报讯 (鲍讯)8月29日上午,海马集团联合海南省农业农村厅在万宁市北大镇北大村举行“扶贫助学”暨北大村教育发展启动资金捐赠仪式,北大村驻村工作队、受资助学生和家长等共计40余人参加了仪式。仪式上,海马集团和省农业农村厅分别向北大村教育发展促进会捐赠了5万元启动资金。

据了解,为了建立奖学、助学机制,营造良好的教育氛围,北大村在省农业农村厅、海马集团等单位的协助下,于2019年初着手筹备成立北大村教育发展促进会,并于5月20日获得了万宁市民政局批准。根据北大村教育发展促进会章程规定,对于考入本科院校的学生,村里给予每人3000元至5000元不等的奖励,考

入专科院校的学生,给予每人2000元奖励,考入省市重点中学的学生,给予每人1000元奖励。“这次海马集团和省农业农村厅各捐赠了5万元启动资金,保证了促进会在新学年开学前开展奖学助学活动的资金来源,可以说是‘雪中送炭’。”北大村党支部书记吉德开说。

自2016年海马集团定点帮扶北大村以来,先后投入100多万元资金,通过开展产业扶贫、就业扶贫、党建帮扶、消费扶贫等助力北大村脱贫攻坚。尤其是针对北大村教育氛围不浓、村民不重视孩子读书等情况,海马集团有针对性地开展了“金秋助学”、“智力扶贫”主题党日、送图书下乡、送科技下乡等各种形式的“智志双扶”活动。

## 定安“读书工程”活动启动 各中小学校设置阅读课

本报定城9月2日电 (见习记者张文君 特约记者司玉 通讯员黄荣海)9月2日,定安县教育系统“读书工程”活动在定安第二独立红军小学启动。根据活动要求,2019年9月至2022年9月间,定安各中、小学校要设置阅读课,阅读课不允许被占用,小学每周阅读课不少于2节,初中每周阅读课不少于1节。

根据《定安县教育系统读书工程实施方案》要求,定安各中、小学校要加强阅读阵地建设,进一步完善图书室、阅览室和电子阅览室的建设,中小学校图书馆每周实际开放的时间